

**Тема урока:
Греческие колонии на
берегах Чёрного
и Азовского морей.**

**Сколько себя помнит человечество,
Его память – это неба зов,
Средь миров найти своё Отечество,
Тайну разгадав древнейших слов.**

1. РАННИЙ ЖЕЛЕЗНЫЙ ВЕК И
АНТИЧНАЯ ЭПОХА НА КУБАНИ



Горгиппия – античный город, располагавшийся на месте центральной части современной Анапы. Наименование Горгиппия город получил в честь члена царского рода Горгиппа во второй половине V в до н.э.

Часть «нового города» поглотила ранние могильники (V в. до н.э.) и перекрыла их.

Возведенные каменные постройки многократно перестраивались, в городе формировалась система водоснабжения и водостоков. При раскопках были найдены остатки зданий общественного назначения (барабаны колонн, фрагменты скульптур, блоки дорического ордера, Сима в виде львиной головы).

В первой четверти IV века до н.э. Синдская гавань получает новое название – Горгиппия по имени наместника боспорского царя Горгиппа.



В левом углу раскопок мы видим три цистерны крупной винодельни, которые могли вместить до 6 тонн виноградного сусла. Отстоявшийся сок переливали для брожения в пифосы. Готовое вино хранилось в амфорах. В амфорах также хранили зерно, масло. В подвале дома, с правой стороны раскопок нашли 26 амфор с зерном и рассыпанные на полу монеты. Возможно, это была лавка торговца.

Среди найденных предметов много керамических изделий, глиняных светильников, домашней посуды и терракотовых статуэток, из чего можно сделать вывод, что в Горгиппии была развита кораблестроительная – искусство изготовления терракотовых статуэток.

Археологический музей "Горгиппия" в Анапе





Здесь можно видеть несколько открытых раскопками кварталов Горгиии II- начала III веков н.э. и магистральную улицу . Ее проезжая часть вымощена плитами, по бокам вдоль домов тянутся тротуары. Мостовая делалась в то время , когда единственным видом транспорта являлись колесницы и повозки, запряженные волами. Однако, она оказалась такой прочной, что даже сейчас по ней смогли проехать самосвалы с землей.

Улица вплотную подходила к главным городским воротам. За пределами города она превращалась в дорогу, связывающую его с торговой дорогой из Крыма к Кавказским перевалам.

В I-II веках н.э. Горгиппия превратилась в один из наиболее богатых Боспорских городов. Дома знати располагались в общественном центре города, на его главной площади – агоре. Существовали системы водопроводов и водостоков. Один из них можно наблюдать: магистральная улица, проложенная по ремесленному кварталу, пересекается с другой, идущий с севера на юг. Вдоль нее под плитами был проложен канал водостока. Он подходил к отстойному колодцу, на дне которого оставался мусор, а вода вытекала с другой стороны и сбрасывалась в море.



Все дома занимают значительные площади и имеют большие и глубокие подвалы. Здесь не видно наземных частей домов, они не сохранились. Мы можем только представить, как они выглядели. Известно, что в Риме в III веке существовали 3,4 и 5 этажные дома. Они строились из хорошо обожженного кирпича. В Горгиппии, скорее всего, были 2-х этажные дома, потому что плохо обожженные горгиппийские кирпичи просто бы не выдержали тяжести многих этажей. На первых этажах, вероятнее всего, размещались торговые лавки, ремесленные мастерские. Крыши домов были покрыты глиняной черепицей, производимой в городе. Хотя в античных городах Средиземноморья стеклянные окна уже существовали, здесь были редкостью, чаще окна затягивались бычьими пузырями. Осколков плоского оконного стекла найдено не было.



К началу III века меняется обстановка на границах Боспорского царства. В Северное Причерноморье вторглись полчища готов. Горгиппия одной из первых приняла удары варварских племен. Город погиб в сильном пожаре вскоре после 238 года. Спустя столетие на Боспор пришли гунны. Они довершили уничтожение некогда цветущих городов Боспорского царства

Гермонасса - древний город на Таманском полуострове



Гермонасса – терракотовые статуэтки, глиняные сосуды



Фанагория – знаменитый древнегреческий город, развалины которого ныне скрыты слоями земли, а частично и волнами Таманского залива. Он возник там, где воды Керченского пролива соединяют Черное и Азовское моря, где в одной точке сходятся море, горы и степь. Фанагория просуществовала более полутора тысяч лет и была важным политическим и экономическим центром Причерноморья за это время. Цветущий город не раз видел у своих стен отряды аланской и сиракской конницы, воинственные толпы меотов и синдов, стройные ряды римских легионов и пышные посольства эллинистических царей.



На весь эллинский мир был известен фанагорийский храм Афродиты Апатуры (Обманщицы).

Развалины древнего города ныне скрыты не только землей, но и водами Таманского залива.